

★观察

山姆大叔：有时候只能过过嘴瘾

本报记者 张红

近来，几位美国官员的“私语”被曝光。讽刺、粗口……五花八门的内容让山姆大叔面子颇有些挂不住，也将山姆大叔的光鲜外表撕裂了一条缝。

“麦克门”“粗口门”，发泄不满

最近，美国国务卿克里不小心掉入了“麦克门”。21日，克里启程前往埃及就巴以局势进行斡旋。前一天，他在接受采访的间隙与名叫芬纳的官员通了电话，被未关闭的麦克泄露出来。通话中，克里与芬纳谈及以色列士兵在行动中丧生的消息。“我希望他们不会把这当作继续行动的邀请。这对他们最好是警告，”克里说。芬纳在通话中提到巴方伤亡人数。声音沮丧的克里说：“（以色列的）精确打击到底在搞什么。”

这与他的公开表态可谓是天壤之别。此轮巴以冲突开始以来，克里在公开场合反复强调，以色列的行动是“自我防卫的正当权利”。不过，面对巴方高达70%以上的平民死亡比例、面对在冲突中无辜丧生的妇女和儿童，克里的不留神让人得以窥见奥巴马政府的郁闷。

让美国郁闷的不止是以色列。就在几个月前，美国助理国务卿纽兰的一句“去他妈的欧盟”曾令世界侧目。纽兰这句话出现在与美国驻乌克兰大使帕耶特的谈话录音中。该段录音

音在互联网上被曝光。乌克兰局势动荡以来，美国一直积极而坚决地站在俄罗斯对面，力求以制裁“大棒”打软俄罗斯的强硬。欧盟虽表态与美国保持一致，然而却因为与俄罗斯的紧密经贸联系而不愿与俄进行强烈冲突。纽兰一句“去他妈的欧盟”让人多少能体会一点美国对欧盟的强烈不满。

说一套做一套，凸显无奈

各种“门”的曝光让奥巴马政府面上无光，因为这些“门”凸显了奥巴马政府的无奈。就巴以问题而言，克里上任以来，就在该问题上投入了令人吃惊的时间和精力。有人说，相对平静的巴以更利于奥巴马政府把更多的精力转向亚太。然而，事与愿违，4个少年的鲜血让克里的一腔热血瞬间变冷。越燃越烈的战火更是让奥巴马政府在该地区的“轻脚印”战略遭遇挑战。巴以战火重燃，又是熟悉的战争画面：悬殊的实力对比、大量无辜巴勒斯坦平民的伤亡、不达目的誓不罢休的强硬——外有国际社会的压力、内有犹太人利益集团的压力，山姆大叔这个以色列的铁杆盟友真的没那么轻松。

在乌克兰问题上，美国更是一肚子郁闷。想用经贸武器打击俄罗斯的心思是坚决的，然而美俄之间“微不足道”的经贸联系注定了，要达到

的，美国离不开欧盟。可惜欧盟迟迟不愿下“狠手”。马航坠机事件一出，美国抓住机会，在强烈谴责俄罗斯的同时也给欧盟施加压力。然而，欧盟动作依旧迟缓。虽然德国总理默克尔要求欧盟迅速对俄采取进一步制裁，法国却顶住压力表示将向俄如期交付第一艘军舰。在乌克兰问题上，奥巴马政府已经被嘲笑“雷声大雨点小”。欧盟再三让美国失望，终于有人喊出了“他妈的”。

此一时彼一时，两面美国

说一套，做一套。山姆大叔似乎已经变成了“双面人”。一面，声色俱厉挥舞大棒，继续耍着“老大”的范儿；另一面，雷声大雨点小，留给世界诸多谈资。一面，对盟友亲切有加，希望盟友顺着自己的心意扮演好“小伙伴”角色；另一面，对盟友满腹抱怨，对盟友百般要求却不愿有实质性付出。

扮演“双面人”的时间久了，山姆大叔的形象开始遭遇越来越多的质疑。在国内，民众对美国的认可度在降低。美国民意调查机构皮尤研究中心的一份民调结果显示，认为美国“凌驾于他国之上”的民众比例从2011年的38%下降至2014年的28%。其中，年轻人是对其祖国最不“认同”的群体，仅15%的18岁至29岁的人说，美国是全球第一；成年人中，40%持这一观点。奥巴马政府的外交政策更是被百般诟病。最新民调显示，奥巴马的支持率仍然在42%的低谷徘徊，自从3月以来几乎没有变化。

在国外，往日亲密的“小伙伴”们也纷纷发出不满的声音。纽兰一句“他妈的”之后立即道歉，但德国拒绝接受。一直为了美国“鞍前马后”的日本偶尔也有批评“老大”的冲动，媒体有时会出现诸如美国不会为了日本挺身而出之类的论调。日本副首相兼财务大臣麻生太郎甚至称奥巴马根本就没有能力摆平国内事务。如此辛辣的评价虽然出自“大嘴”麻生，也足以令人惊讶。

其实，说到底，山姆大叔的种种“双面人”行为以及昔日亲密伙伴的种种抱怨无不源自美国相对实力的衰弱。作为当今世界唯一超级大国，美国不愿失了“老大”的范儿。然而，此一时彼一时，现实已经不允许山姆大叔随意指点江山，山姆大叔最多也就偶尔过过嘴瘾了。

漫画原载达里尔·卡格尔夫专业卡通人网站 来源：新华网



7月24日，以军装甲部队士兵在以色列南部与加沙边境的阵地休息。以军“护刃行动”当天进入第17天，已经造成700多名巴勒斯坦人死亡。国际社会对以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的停火斡旋仍未出现实质性的进展。 新华社记者 李睿摄

乌克兰总理亚采纽克递交辞呈

据新华社莫斯科7月24日电（记者刘怡然 曹妍）基辅消息：乌克兰总理亚采纽克24日向议会递交辞呈，并对执政联盟遭解散提出抗议。

亚采纽克表示，他提出辞职还与政府提交的一份重要能源法案未获通过有关，这份法案允许美欧对乌克兰天然气输送系统实施现代化改造。此外，辞职还因为政府在财政预算草案中增加军费的提议未获通过。

亚采纽克说，在极端复杂的条件下，他所领导的政府已经做了所有能做到的工作，24日议会发生的一切将令国家形势更为复杂。

乌克兰执政联盟“欧洲选择”成立于今年2月，由打击党、自由党以及另外19名议员组成，在议会拥有262个议席。24日早些时候，“欧洲选择”中90名议员宣布离开执政联盟，乌克兰议长图尔奇诺夫随后正式宣布执政联盟效力终止。

伊拉克首都发生一起连环爆炸

据新华社巴格达7月24日电（记者尚乐 梁有昶）据伊拉克警方24日消息，伊拉克首都巴格达市中心当天发生一起连环爆炸，造成8人死亡、34人受伤。

自去年年初以来，伊拉克恐怖袭击和暴力冲突频繁发生，安全形势严峻。根据联合国伊拉克援助团和人权事务高级专员办事处发布的公报，今年上半年，伊拉克恐怖袭击和暴力冲突共导致5576名平民死亡，另有超过1.1万人受伤。



对于开车的朋友们来说，长时间保持同一姿势驾驶不仅会导致腰酸背痛，也会让注意力下降，昏昏欲睡。不过，或许在不远的将来，汽车座椅会在你开车犯困时提醒你：“嘿，该休息了。”

据外媒报道，欧洲的一支科研团队正在开发一款名为“HARKEN”的座椅传感器系统，会在驾驶员疲劳时发出警告。这款座椅传感器主要由3个部分组成：内置了传感器的汽车座椅、能监测心率的安全带以及能测量呼吸情况的靠背。系统通过驾驶员的呼吸、心率判断他的疲劳值已经达到危险水平时，就会发出警报。

为了提醒司机们不要疲劳驾驶，科研人员可谓想尽了办法。英国诺丁汉特伦特大学的研究人员最近也在开发一种带有心率传感器的汽车座椅。和HARKEN的原理类似，这款座椅也是通过监测人的心脏信号来判断司机是否处于疲惫状态。

除了可以发出警报的座椅，日本的一家公司还在今年5月发布了一种可以感知驾驶员困倦程度的眼镜。这款名为“JINS MEME”的眼镜在接触佩戴者鼻子和眉间的部位安装了3个传感器。传感器可以通过测量驾驶员眼球转动时产生的电压，全面捕捉驾驶员的视线移动以及眨眼情况。测量到的数据会通过蓝牙发送到手机。当眨眼次数增多时，手机就会发出警报声，提醒那些眼皮正在“打架”的驾驶员们。

除此之外，美国华盛顿州立大学斯波坎分校的研究团队还打起了方向盘的主意。该团队正在研究一种低成本的方向盘监测技术，试图通过监测方向盘的运动判断驾驶员是否处于疲劳状态。该项目的主管——华盛顿州立大学睡眠与行动研究中心的汉斯教授表示：“我们希望能找出一种更好的技术和方法，在驾驶员疲劳程度变得严重前阻止事故的发生。”

随着科技的发展，也许会有越来越多的这类发明出现在人们的眼前。但对于每个开车的朋友来说，只有真正意识到疲劳驾驶的危害，开累了就停下来歇一会儿，才能从根本上杜绝此类事故的发生。

“瞌睡虫”，快停车！

王雯婷



日本主流媒体是怕了安倍吗？

辛义 尚雨晴

据《日本经济新闻》报道，日本首相安倍晋三将于7月25日至8月4日访问巴西、墨西哥等中南美5国。安倍将这一地区定位为重要的增长市场，将亲自推动日本企业进入该地区和对该地区的出口。

媒体集体失声

其实，安倍此行意在一箭双雕，有外媒评论，推动日本“入常”是安倍此行的重要目的。但日本媒体这次第一时间内似乎重要版面集体沉默。除了《每日新闻》刊登了一则消息介绍安倍提出的安理会常任理事国改革方案外，其他权威媒体纷纷“避重就轻”，对“入常”只字不提。向来以“不避讳、不窝蜂、讲重点”自称的《产业经济新闻》当天的标题是“继承外祖父遗志：首相将于25日起访问拉美推进经济合作”。《日本经济新闻》则为安倍此行披上了人道主义的外衣，仅仅介绍了日本将如何帮助巴西提高医疗水平，并向其出口先进的医疗用品。而《读卖新闻》和《朝日新闻》的反应则显得“大智若愚”。截至25日记者发稿前，《读卖新闻》在新闻中也只是报道了“非常”的事。

6月29日，一名男子在东京市中心自焚，抗议安倍政府解禁集体自卫权。NHK新闻网在当天众多新闻中，没有任何关于自焚抗议事件的报道。另外，大阪的关西电视台称“不知道该男子说了些什么”。

到底是什么原因，让日本媒体变得如此？

社会舆论被绑

2013年底，《特定秘密保护法》在日本国会强行通过。

“《特定秘密保护法》的出台限制了媒体报道的范围。一旦事件敏感，有可能损害国家形

象或国家利益，媒体就会相应地减少报道。”中国社会科学院日本研究所对外关系研究室主任吕耀东介绍说，“媒体报道少了，国民的知情权自然会受到限制。”

日本文艺评论家加藤典洋日前发表文章，表示日本媒体正在被安倍晋三政府所收买，称“安倍政府正在改组日本NHK等重要媒体核心领导层，在日本对内对外宣传喉舌中安插越来越多的亲信。”

据统计，安倍宴请知名媒体人的次数超过往届首相，在上台后17个月时间里，已不下36次。安倍参拜靖国神社后，一些媒体回避此举引起的国际“风波”，反而大肆称赞“首相这么做意义重大，是为了向日本献出生命的英雄亡灵表达敬仰之情”。

另一方面，有分析称，日本经济低迷长达20年，民众心态浮躁不安，为威权的存在提供了气候。这种心态也导致媒体对于安倍的纵容。

“一个寻求变革的国家找不到出路的时候需要一个强政府。安倍把对于国内所有的不满都向国外发泄，以转移视线。”中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英说。

新闻良心何在

日本媒体也曾有过“指点江山”。早在中日建交前，佐藤荣作的反华就曾遭到过日本媒体的大范围批判。在尼克松“越顶外交”访华之后，佐藤政权在日本社会舆论的一致谴责下被迫下台。

小泉纯一郎也同样没能在媒体的大棒下幸免于难。媒体对他的评价是“扩大了贫富差距，破坏了东亚外交。”在小泉频繁拜鬼的问题上，朝日



2013年11月26日，日本众议院国家安全保障特别委员会强行表决通过《特定秘密保护法》。图为日本民众在东京集会反对“特定秘密保护法”。（来源：法新社）

新闻《齿轮转动的成果和误差》的一篇文章批判说：“小泉转动了时代的齿轮，但有些齿轮也转出了轨道。”

去年12月份，安倍不顾亚洲人民感情执意参拜靖国神社时，《读卖新闻》就在12月26日发表社论严厉批评安倍“拜鬼”的愚蠢做法。并指出“此举必让安倍今后受到严厉追究”。《朝日新闻》隔天也刊发评论指出：“放眼日本所处的环境，不得不说不说安倍参拜靖国神社的行为有损国家利益。参拜或将毁掉战后日本的根基。”

然而，这种实事求是的新闻精神现在已经被安倍践踏得遍体鳞伤。

“在过去，日本民众的知情权显然比现在更受到保护。”吕耀东说。“任何一段时间里，社会上都会存在舆论导向，且这种导向有着鲜明的时代烙印，这是一个很现实的问题。”陈凤英说。

作为社会公器，日本媒体应该早日回归职业操守。